I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE CASTILLA Y LEON

JUNIO - 2002
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas ¥Y3ninutos

Criterios generales de evaluacion de la pruebaolfServaran fundamentalmente los
siguientes aspectos: correcta utilizacion de lasceptos, definiciones y propiedades
relacionadas con la naturaleza de la situacionsguiata de resolver. Justificaciones
tedricas que se aporten para el desarrollo deefgmiestas. Claridad y coherencia en la
exposicidn. Precisidon en los calculos y en lasaiotes.

Datos o tablas (si ha lugar): Podra utilizarse ecadauladora “en linea”. No se admitira
el uso de memoria para texto, ni las prestacior&ggs.

Optatividad: Se proponen dos pruebas, A y B. Cadade ellas consta de dos proble-
mas y cuatro cuestiones. Cada problema tendra wmagzcion maxima de tres puntos,
y cada cuestion se puntuard, como maximo, con atop&l alumno debera escoger
una de las pruebas, A o B, y desarrollar las praguste la misma.

PRUEBA A
PROBLEMAS

1°) Sean A, B y X tres matrices cuadradas del mi@rden que verifican lo siguiente:
A - X -B=1, siendo | la matriz unidad.

a ) Si el determinante de A vale -1 y el de B Vialealcular razonadamente el determi-
nante de X.

. (2 3 1 -2
b ) Calcular de forma razonada la matriz )(As;(s 4) y B:[2 _3).

a)
A - X - B=1= Multiplicando por la izquierda por#y por la derecha porB

A'-A-X-B-B'=A"-1 B ; (AT A)X-(B-B7)=(A"1)-BT
| - X-1=A"B*:: X=A". B*

Teniendo en cuenta que el determinante del prodietdos matrices es igual al
producto de los determinantes de las matrices \ebideterminante de la inversa de una
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matriz es igual a la inversa del determinante:

X |=[ A% [B7=| Al B =) 1t = a=-1=]x]

b)

Este apartado lo vamos a resolver de dos fornfaiedies:
2 3 1 -2 10
) SeaX-= a ¢ . Entonces 12 €. = 5
b d 3 4 (b d) 2 -3 101
2a+3b 2c+3d) (1 -2} (1 0)
3a+4b 3c+4d) (2 -3) |0 1) "

2a+3b+4c+6d =1
@
(2a+3b+4c+6d —4a—6b—60—9d}_(1 O]

—4a-6b—-6¢c—-9d =0

o
3a+4b+6¢c+8d —-6a-8b-9c-12d 0 1

3a+4b+6¢+8d =0 @
-6a—-8-9c-12d =1

Multiplicando en (1) la primera ecuacién por 2uysndo queda2c +3d =2.

Multiplicando en (2) la primera ecuacion por 2ymando quedaic + 4d =1.

Resolviendo el sistema resultante:

=4 ;; 2c+3d=2;; 2c+12=2;; 2c=-10;; c=-5

2c+3d=2| 6c+9d=6]_
c+4d=1] -6c-8d=-2

Sustituyendo estos valores, por ejemplo, en iasgpas ecuaciones de (1) y (2):

2a+3b+4c+6d=1 c=-5 2a+3b-20+24=1 2a+3bh=-3
= =
3a+4b+6c+8d=0 d=4 3a+4b-30+32=0 3a+4b=-2

-6a-9p=9
= —-b=5;; b=-5;; 2a+3b=-3 ;; 2a-15=-3 ;; 2a=12 ;; a=6

6a+8b=-4
6 —_
X =
)

Basandonos en el desarrollo del apartadod@ ¥ A™- B™ (¥
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En primer lugar vamos a calcular las inversasderatrices A y B:

2 3 2 3 . 2 3
A= =8-9=-1=|A| ;; AT =A=
3 4 3 4 R 3 4

4 -3 -4 3
Adj. de A" = o AT =
-3 4 3 -2

A

-3 2 -3 2
Adi. deBT:( j - B‘1:[ j
-2 1 -2 1

Sustituyendo en (*) y operando:

. . (-4 3) (-3 2) (6 -5
X=A".- B = . = =X
2 -2) (-2 1 -5 4

Como era ldgico esperar, se ha obtenido el migsatado.

*kkkkkkkkk



2°) Dada porF(x) = f(t2 ~1).e* - dt, definida para todaIR.

0
a ) Calcular F’(x), estudiar el crecimiento de Bf)allar las abscisas de sus maximosy
minimos relativos.
b ) Calcular F’(x), estudiar la concavidad y cordad de F(x) y hallar las abscisas de
sus puntos de inflexion.

a)
Por el concepto de integral indefinidas{x)= [ g(x) - dx = G'(x)= f(x).
En nuestro caso serig!(x) = [(t2 ~1)- e‘tz]; = [(x2 ~1)- e‘xz]—[(o2 ~1).¢|=
X (=Xl =0 X 05 xz0
e € €

= F'(x)>0, OxOR = F(x) es crecienteen su dominio

Como consecuencia de lo anterior, F(x) no tiengimmds ni minimos relativos;
no obstante lo vamos a justificar:

o (w2 1) .oy . ¥ —(v2_1). 2 2
I:,,(X):Zx e (();XZ)ZJ) 2x-e _2x (xele) 2x:2x(1ex>2< +1):2x(2x2x ):F"(x)

F"(0)=0 = F(x) no tiene ni maximoni minimq cq.j.

b)
% =0
F"(X):—ZX(Z;XZ) = F'(x)=0= 1% =42
e
X, =—V2

Para estudiar los intervalos de concavidad y cadad solamente estudiaremos

el numerador de la segunda derivada, ya que ehtdaador es positivo para cualquier
valor real de x.

F'(x)>0= (_oo, —\/E)D (o, \/E) = (0J)= Convexa

F'(x)<0= (_\/_2, O)D (\/E oo) = (n)= Céncava




F(x)= 4x - 2x° = F(x)

2

eX (eX2 )2 =

_ (4-6x7)-2x(2-x) -2x _ 4-6x> -8x+4x® _ 2(2x* -3x* —4x+2) _ ()
e ) e ) e _

F"'(o):illz4¢o = P.. para x=0

ol )= A/2-6-a2+2) -8

5 :?¢0:> P.l. paraxzx/i

F,,,(_ﬁ)zz(—M—62—4ﬁ+2) -8 5

=—#0= P.. para x=
€ €
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CUESTIONES

13) Si u

son dos vectores del plano cbn ‘ :‘ v‘, probar que los vectores
(U +V) y

y v
(U —V) son ortogonales.

Dos vectores son ortogonales cuando su productdagses cero. Teniendo en
cuenta que el producto escalar de vectores cumplerbpiedades conmutativa y distri-
butiva de la multiplicacion con respecto a la supalemos hacer:

_— | — —_— | — —_—

(U+V)-(U—V):(U)2—(V)2 :‘ uH u‘-coso—‘ VH v‘-cosO:‘ u i

=0

2 —
_‘V

En efectq (U+V) y (U—V) son ortogonals
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2%) Calcular la distancia entre el plano=x+y-2z-1=0 y el planorn,, que es parale-
lo a n, y pasa por el punto A(4, 3, 7).

La distancia entre los planes y 7, es la misma que la distancia del punto A al
plano 7, :

_ | Ax, +By, +Cz +D|

La distancia de un punto a un planci¢s, )
\/A@ + BZ +(:2

Aplicandola a este caso:

d(m, )= d(A n)—|1'4+1'3_1'7_1|—|4+3_7_1|—i——3u—d(n )
v Y e+ (-1) Ji+1+1 43 3 S
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3%) Calcular|

_ ¢ COSX
_Isen"x

T 2. serft

+C=1

coSs X
sert x

-dx:>{

dax.

senx=t
coS X - dx=dt

=

dt t—3+l
| = ==
t° -3+1
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43) Hallar la ecuacion de la circunferencia queetisu centro en el origen de coordena-

2 2
das y pasa por los focos de la elipse de ecua{g'%ém:y? =1.

a’=25-a=5
Se trata de una elipse centrada en los ejes,cstend
b2::9_é b=1

La relacion fundamental de la elipse es:
a’=b?+c?=c=+a’-b?>=425-9=416=4=c

Los focos de la elipse son los puntos F(4, 0)(yF0). Si la circunferencia pasa
por los focos, su radio es 4, por tanto, la ecuragd®la circunferencia pedida es:

2 2 2

X*+y?’=r* = x*+y’-16=0
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PRUEBA B

PROBLEMAS

y-2 z-1
-3 3

+2y+2=0
o=l 2

1°) a ) Hallar la recta t que corta a las rectas. = y
2 2y+z-5=0
pasa por el punto P(-2, 0, -7).

b ) Calcular la distancia del punto P alarecta r.
a)

En primer lugar determinamos un punto y un vedtmgctor de cada una de las
rectas:

reX-y-2_2-1 A0,21) :; u=(2-33)
2 -3
+2y+2=0
o = z=Kk :>2y:5—k;;y:§—1k;;x:—2—2y:—2—5+k:
2y+z-5=0 2 2

X=-7+k

5 1 5 —
=—-7+k=x = s= =——-—k = B/ -7,=-,1|;; v=(2-12
- y 2 2 ( 2 j ( L )

z=k
En segundo lugar determinamos los vect@®sy BP:

AP=P-A=(-20-7)-(021)=(-2 -2 -8)=AP

—_—

BP=P-B=(-20, —7)—[—7,2,1}(5, —g, —8j:BP

A continuacion vamos a determinar los plampsy 71, del siguiente modo:

X+2 'y z+7 X+2 y z+7
7Tl(P; u, N:’)s 2 -3 3 |=0;| 2 -3 3|=0;
-2 -2 -8 1 1 4

—12(x+2)+3y+2(z+7)+3(z+7)-3(x+2)-8y =0 ;; -15x+2)-5y+5(z+7)=0 ;;

3x+2)+y-(z+7)=0;; 3x+6+y-2z-7=0 = 71, =3x+y-z-1=0




—_—

;v,ﬁ)z 2 -1 2 |=0;;

8(x+2)+10y -5(z+7)+5(z+7)+5(x +2)+16y = 0 ;; 13x+2)+26y =0 ;;

(x+2)+2y=0;; x+2+2y=0 = 7, =x+2y+2=0

La recta t pedida es la que determinan los planog 7, :

t

XxX+y-z-1=0
X+2y+2=0

b)
‘ﬁmﬁ‘

La distancia de un punto a una recta viene dadad{p, r) = , siendo

[

A0, 2, 1) un punto de r y = (2, - 3 3) un vector director de la rectar.

T I
. |-2 -2 -8
o(p r):‘APDU‘: 2 -3 3| _|-6i-16j+6k+4k-24i+6]|
| Ul 2R e(aped V4+9+9

_|-30-10j +10k| _10-|-3i -] +k|10{(=3)? + (1) +1° _10V9+1+1 _10J11 _
V22 V22 V22 V22 V22

10 .
= —— =52 unidades=d P, r
7 B.1)
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2°) a ) Enunciar la Regla de Barrow.

2

b ) Hallar el area del recinto limitado por lasgmiasy = x*, y :X7 y larectay = 2x.

a)
El enunciado de la regle de Barrow es el siguiente

Si f(x) es una funcién continua en el intervalodpy F(x) es una funcién primiti-
va de f(x) en dicho intervalo, entonces se verilﬁzaiguiente igualdad:

jf -dx=F(b)-F(a)

b)
La situacion aproximada de la situacion es lacedia en la grafica siguiente:

O

:ﬁxz-dx—fx—;-dx} |:'[2X dx— J‘lx—; dx}

2 2

:1.(§_Qj+£. (32_%j_(8_§j :ﬂ+16—3—2—4+ﬂ:12—%=4u228
2 \3 3 3 3 3
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CUESTIONES

12) Calcular razonadamente la matriz A sabiendasqueerifica la siguiente igualdad:

>
© o

2 3 2 00

2 3|=|0 2 0.

0 3 0 0 2
1 2 3

Llamando M a la matrim =| 0 2 3|, resulta:A-M =21 (¥
0 0 3

La matriz inversa de M es:

123 100
M=|0 2 3|;;|M|=1.23=6;; M"=|2 2 0].
00 3 333
‘2 o‘ _‘2 o‘ ‘2 2‘
3030 1303 3130 6 -6 0 1 -1 0
Adj(M7)=| - - =lo 3 -3|=M*=[0 i -2
3 3 |33 33l |y o0 o o o0 1
00 10 |10 3
2 0 2 0 |22

Multiplicando por la derecha en (*) porMqueda:

2 -2 0
AM-M*=21-M*;; A-l=2.M*;; A=2.-M*=l0 1 -1[=A
0 0 2
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x-3_y+1l_z-1

2%) Calcular el angulo que forma la recta T

con el plano de ecua-
cion n=2x-5y+7z-11=0.

El anguloa que forman el plana y la recta r es el complementario del angulo
que forman un vectov director de r y un vecton , normal al planonu.

Sabiendo que el angulo que forman dos vectoreedace del concepto de pro-
ducto escalar:

V-n= n‘-cosﬂ = COSf=—

Un vector director de r puede ser= (2,5 -1) y un vector normal der puede
sern =(2 -57).

_ —

cos 3 =sena = (25 1) (2 ‘57) _4-2-7 _ -28 _
v \ﬁ\ 7 +5 +(-1f 2+ (5 +7° 30478 2340

=05788 = a=arc. sen05788=35 22 6=
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32) Dadas las funcioneix)=%/x? +x+1 y g(x)=L(x+8), escribir la funciéngo f y
calcular su derivada.

f(x)=3/x*+x+1

= (go f)(x)=g[f(x)]= L(%/x2 +x+1+8): L{(x2 +x+l)é +8}

g(x)=L(x+8)

(g° =] b +x+1 45|

2x+1

PP i Milac B (2 T
J - Ux?+x+1+8 Ux?+x+1+8 %/(x2+x+1)2-(\3/x2+x+1+8)

- =(g )Y

3(x2 +X+1+8Yx* + x+1)
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lim x+1

42) Calcular: -
X >0 e
1
lim 4/ lim 24/ x+
X:’lzf = (Aplicando la Regla de L'Hopital) = 2vx+l Xx 1.

X 5 00 e 0 X — 00 e
_lim 1 _1 -0

X—>02.e. x+1 o =~
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